

ЗАХОЛУСТЬЕ – КАТЕГОРИЯ НЕ ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ

Девяностые годы стали для одной шестой земной шара десятилетием разрушения: распад СССР плавно перешел в развал экономики. Естественно, все это нашло свое отражение в идеологии, отринув старые истины. В течение последующих десятилетий власти пытались найти идеологические подпорки для дальнейшего существования государства. Но из всего списка испробованных президентами средств по-настоящему можно оценить лишь одно – создание гражданского общества.

Что это такое? А это как раз мечта истинных коммунаров – общество сознательных граждан, социально активных и инициативных. Гражданское общество предполагает существование различных союзов, советов и фондов, созданных народом и для народа. С помощью этих объединений граждане могут и должны влиять на политику всех уровней, добиваясь тех решений, которые выгодны им. Это и есть демократия.

К сожалению, большинство из нас настолько заняты проблемами выживания, что не до изысков либера-

лизма. А жаль. Ибо, хлопоча только «для дома, для семьи», нам не удастся добиться процветания вовне квартиры – во дворе, на улицах города. Один человек в этих вопросах ничего не стоит, а объединяться люди не спешат. При этом наблюдается высокий уровень иждивенчества. Жители Дальнего Востока постоянно жалуются на неустроенную жизнь и требуют, чтобы кто-то наводил в городе порядок и убирал в подъездах. Т.е. порядок принимается так: «Мы будем сорить, а вы за нами убирайте!»

Хотя некие проблески сознания наблюдаются. Лично меня радует, что многие дальневосточники уже создали товарищества собственников жилья или «созрели» для вступления в ТСЖ. По крайней мере, понятие «мой дом» расширилось в сознании за пределы собственной квартиры, охватывая подъезд и крышу.

Однако самая деятельная и предприимчивая часть населения, занятая малым и средним бизнесом, никак не хочет объединиться для достижения общих целей и не идет на союз с властями и населением.

Инициатива награждаема

Мы привыкли считать Дальневосточный регион неофициальной столицей Северного Приморья, хотя с каждым годом оснований для этого остается все меньше. А вот Тернейский район до недавних пор мыслился как захолустье. Что ж, давайте глянем, как живут тернейцы.

Прямо скажем, не благоденствуют соседи. Проблем у них в достатке, а средств – нехватка. Малые деревни, вроде Агзу, дотируются на 95 процентов. И все же движение к лучшему, хоть какое-то развитие там наблюдается. Пример тому – некоммерческая организация «Благотворительный фонд развития Северного Приморья».

Фонд был создан по инициативе сотрудников Центра общественных инициатив «Рында» при поддержке ОАО «Тернейлес», ОАО «Амгу», Хабаровской краевой благотворительной организации «Зеленый дом» и Благотворительного фонда развития города Тюмени.

«Наша миссия, – заявляют основатели фонда, – это улучшение комфортности проживания населения на Севере



Приморья». Улучшение комфортности – это задача многосторонняя, и нет возможности выделить все слабые. Лично я отметил бы следующее: фонд «Северное Приморье» поддерживает инициативу «снизу», помогает человеку из народа осуществить мечту или реализовать идею. Для этого нужны, прежде всего, деньги. Здесь помогает программа «Сообщества и альянсы на муниципальном уровне», сокращенно – «САМ». Фонд принимает заявки от населения и устраивает конкурс по распределению грантов. Выигрывают те, кто желает реализовать наиболее социально значимые проекты. Поясним на примере. В микрорайоне «Временный», что в Пластуне, жители разработали проект «Зодчий» и написали заявку в фонд «Северное Приморье», поскольку готовы сами активно благоустраивать свою территорию. Но семьи в микрорайоне в основном из категории малообеспеченных. И фонд помог. За лето и осень жители обустроили детскую игровую и баскетбольную площадки, футбольное поле, поставили столы и скамьи. И так везде. Созданы клуб для ветеранов, школьный музей, сквер, детские площадки, центр семейного досуга...

Деньги есть!

Оглянитесь, посмотрите вокруг! Неужели нам некуда приложить руки? Да в городе все – от тротуаров до пятиэтажек и скверов – требует ремонта, замены, благоустройства, создания

заново. И что делают жители? Пишут во все инстанции жалобы и заявления: сделайте, уберите, спилите или посадите, покрасьте, поставьте, отремонтируйте... А жителям в ответ: «Денег нет!»

А деньги есть! Они просто ждут инициативных людей, которые не жалобиться станут, не причитать о горькой судьбе своего города, а возьмутся за дело. Сами!

Посмотрите на север, в сторону Тернея. Как только тернейцы проявили инициативу, им тут же пришли на помощь из Хабаровска и Тюмени, окаживают поддержку Глобальный фонд (Бельгия), Агентство США по международному развитию (АМР), Благотворительный фонд «Точка опоры» (Москва)... Т.е. деньги найдутся – для тех, кто не сидит, сложа руки. Работающему – помогут, ноющему – вряд ли.

Программа «САМ» работала в Хабаровском крае, в Пожарском районе Приморья, в Лучегорске, в Уссурийске. Тернейский опыт собрались перенять кавалеровцы. А Дальнегорск? А у нас тишина... Захолустье.

Творите добро организовано!

Самое интересное, что благотворительностью в Дальнегорском городском округе занимаются. Спонсоры помогают спорту, культуре, ветеранам, но происходит это совершенно хаотично и неорганизованно. Просто посланцы от бюджетных или обще-

ственных организаций ходят по кругу с протянутой рукой и кланчат деньги у предпринимателей. На дело ли они расходуются? Этого никто не знает, даже сами спонсоры. А те, кого они спонсируют, всякий раз надеются, что и в следующий раз рука дающего не оскудеет...

Так не лучше ли создать и в Дальнегорске свой благотворительный фонд? Пускай люди имущие скинутся. И пусть попечители фонда сами распределяют гранты по заявкам от жителей: это на детский клуб, это на спортивный инвентарь и так далее.

А если уж инициатива снизу пойдет в рост, можно надеяться, что и в наш Дальнегорский городской округ придут благотворительные соредства из Москвы, из Европы, Америки, Японии. Разве они лишние?

Мне запомнились слова С. Курчинского, главы Тернейского района: «Главное – не деньги. Гораздо важнее вовлечь широкие слои населения в решение тех вопросов, которые сами люди считают наиболее важными. Участие населения в реализации социально значимых проектов формирует в людях гражданскую ответственность за судьбу своего села и района.»

Подводя черту, хочется сказать следующее: захолустье – категория не географическая. Оно начинается в головах. Как, впрочем, и другие явления нашей жизни.

Валерий Большаков, газета «Трудовое слово», г. Дальнегорск Приморского края

